

Author: Vadim Kurbat

Title: Sex change (correction) as a problem of bioethics

«Смена (коррекция) пола» как проблема биоэтики

Смена (коррекция) пола - многоступенчатая процедура смены паспортного и морфологического пола человека на противоположный.

Проблема смены пола актуальна для биоэтики, поскольку затрагивает не только биологический признак человека, но и его психологическую и социальную сущность. Проблема смены пола существует в социально-этическом и философском аспектах. В ее основе лежит такое явление как транссексуальность. Это определение впервые ввел в 1910 г. М. Хиршфельд и определил его как «стойкое осознание своей принадлежности к противоположному полу».

Смена пола выражается в изменении не только физических данных, но и внутреннего сознания, мировоззрения, смене социальной роли в обществе и семье. Одновременно меняется и отношение общества к личности. Поэтому другой аспект исследования - перемена социального пола.

Основаниями для изменения пола следует считать:

- 1) наличие определенных медицинских показаний - заболевание транссексуализмом;
- 2) единогласное решение комиссии врачей о возможности изменения пола;
- 3) наличие у транссексуала гражданской дееспособности в полном объеме и достижение 18 лет;
- 4) волеизъявление гражданина об изменении пола.

Коррекция пола - это вынужденная мера в тех случаях, когда психотерапия не дала положительных результатов. Но хирургическое вмешательство, сопряженное с определенной опасностью, не должно становиться повседневным явлением для здорового человека.

Подготовка состоит в наблюдении у врача-психиатра в течение примерно года. На основе показаний пациента врач ставит диагноз, а затем специальная комиссия врачей выдаёт направление на коррекцию пола, тем самым подтверждая право индивида на хирургическую операцию (без подтверждения операция считалась бы нанесением вреда пациенту) и смену документов.

Транссексуализм – это эмоционально-психическая характеристика личности, отрицающей свой биологический пол. Сексуальность – одна из физиологических характеристик человека, но ее отличие от других

жизнеобеспечивающих функций заключается в том, что она непосредственно имплементирована в моральные отношения практически любого общества. Связь между сексуальностью и моралью в значительной степени определяет как нравственное, психическое, физиологическое здоровье человека, так и культурологические ценности общества.

Проблема транссексуальности своими корнями уходит вглубь веков: она упоминается в древних греческих и римских писаниях, отражается в культуре индейцев Северной Америки, объясняется в философии буддизма. Однако, несмотря на давность этого явления, однозначного ответа на вопрос о причине транссексуализма нет.

Согласно исследованиям, проведенным в странах Западной Европы, приходится 1 транссексуал на 30 тысяч мужчин и на 100 тысяч женщин. К примеру, в Польше ежегодно производится от 30 до 50 операций по смене пола. Количество самоубийств среди гомосексуалистов и транссексуалов превышает количество суицидов среди гетеросексуалов в 40–100 раз. Важность правочеловеческих аспектов в сфере транссексуализма подтверждается и практикой Европейского суда по правам человека, который неоднократно рассматривал заявления в этой области.

Если обществом будет признано существование транссексуальности как болезни, это позволит выработать соответствующее отношение к ней. В таком случае, люди, сменившие пол, смогут гармонично вписаться в общество в том виде, в котором они себя комфортно ощущают. Однако это декларативное понимание путей решения проблемы наталкивается на практике на традиционно негативное отношение к желанию коррекции пола. Подобное отношение преобладает в белорусском обществе.

В Беларуси в Минском сексологическом центре на 2011 год находилось на учете 118 транссексуалов (практически равное количество мужчин и женщин). Из них 8 человек ждали очереди на операцию по смене пола. Ежегодно с просьбой сменить пол в Республиканский сексологический центр Беларуси обращаются около 10 человек. За последние 10 лет соотношение мужчин и женщин, испытывающих потребность в изменении и коррекции половой принадлежности, в нашей стране примерно одинаково. Как правило, это люди молодого возраста, от 23 до 25 лет. В мировой статистике иные цифры: 70% мужчин и, соответственно, 30% – женщин. Помощь гражданам Республики Беларусь оказывается абсолютно бесплатно. Транссексуализм является медицинским показанием для изменения и коррекции половой принадлежности.

Наряду с принципиальной ролевой трансформацией личности в обществе, и это характерно для любого общественного уклада, важным дополнением к ней становится традиционно негативное отношение к подобному опыту в нашем обществе. Социологи считают, что негативное отношение к транссексуалам в белорусском обществе происходит от того, что проблемы этих людей принято замалчивать. В Беларуси никогда не было легально зарегистрированных ЛГБТ-организаций, профессиональных структур, которые которые помогли бы меньшинствам законно работать со СМИ и собирать статистику

Ссылки на источники:

1. Майданова, А.Р., Степанян, Ю.Ф. «Смена (коррекция) пола» сквозь призму биоэтики [Электронный ресурс]. URL: <https://medconfer.com/node/4348> (дата обращения: 08.06.2018).
2. Каково это – быть транссексуалом в Беларуси [Электронный ресурс]. URL: <http://kyky.org/sex/kakovo-eto-byt-transseksualom-v-belarusi> (дата обращения: 08.06.2018).
3. Как поступают с транссексуалами в Беларуси [Электронный ресурс]. URL: <http://doktora.by/konsultaciya-seksologa-v-minske/kak-postupayut-s-transseksualami-v-belarusi> (дата обращения: 08.06.2018).
4. Врач-сексолог: "В Беларуси можно бесплатно сменить пол". [Электронный ресурс]. URL: <https://www.interfax.by/article/1170599> (дата обращения: 08.06.2018).
5. "Хотелось бы, чтобы меня воспринимали как человека": как живется транссексуалу в Беларуси. [Электронный ресурс]. URL: <http://gaypress.eu/2016/09/04/hotelos-by-chtoby-menya-vosprinimali-kak-cheloveka-kak-zhivetsya-transseksualu-v-belarusi/> (дата обращения: 08.06.2018).